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firieastaguug des Reidystages.

Sigung Hed Wbgeorduetenhaujesd.
Budapeft, 5 Juli

Die Heine Sturmizene ded Vormittagd ijt fpuclod an
bem Haufe borbeigejogert.

Das Haud ecledigte nadj der Mittagdpanje in bejdau.
lidhem Frieden auftinumend bdie giveite Refung der Vorlage
{iber die Sriegdunterjtitpung der Staatdbeamten. Um 6 Uhr
abendd nafhm dad Haud die BVegriindbung der Jnterpellation
ped Abgeordneten Defiver A b rahdm entgegen, die Jenfur-
méngel und beren Ubftellung betraf. Juftijminijter Gugen
v. Balogh antwortete fofort und dad Haud nahm feine
PIntwort jur Senninis.

8 folgten bann [nterpellationen ber Ubgeordneten
Matta und Yohann Molndr. Die lebtere Interpellation
fourbe durd) ben Minifterprafidenten ausfithrlic
Beantwortet und, fwenn audy der Jnterpellant dem Minijter-
prafibenten nicht juftimmte, fo fand die Untwort ded Grafen
Stefant T1f a doch die Juftimmung der iiberwiegenden Wehr-
feit ded Haitfed.

Nummehr exgriff Graf Juliud Undrdjin dad Wort.
Was folgte, gab der Sipung ihre grope Vedeutung, die fie
\veit iibex dad MNivean bed Taged hob. Daviiber beridhten tir
an leitender GStelle bed Blaites.

Der Verlanf der Sinng.

Folat bie Spegialdebatte.

DBeridterftatter Géza Antal
unterBreitet jum § 1 ein Wmenbement.
Ubgeordneter Juling Sighy

pexlangt die Unterftitbung aud) fiig bie Geiftlichen, die Kongrua

erbalten.
Ubgeordneter Johann Diolndr

perlangt eine BOprozentige Unterftiibung fiir die Beamten.

Abgeordneter Ernft Vrody

beantragt, daf. die Unterfliifungen nidht auf zodlf, jondern
auf zehn Monate verteilt werben.

Wbgeordbneter Graf Theobor BVatthydny

empfichlt bem Finanyminijter neuerdingd au extvagen, ob man
den Beamten feine hiohere Unterftitbung geben fonnte.

Abgeordneter Alod Bigony

finbet bie Votiexung bericuc‘rungéﬁuiugcdjiir Beantie mit einem
12.000 Sronen iiberjteigenden Gebalt nidit fiie bevedhtigt. Man
mitfite die Familienjulagen auc) jur Bafid der Unterjtitpung
fexangiehen,

Die Beratung wird unterbroden. !
Nadmittags 4 bt toird die Sibung wieder erdffnet.

Ubgeordueter Stejan Ralobjiy

lefnt den § 1 in feiner porliegenden Fafjung ab nud jchliest
fid) ben oppofitionellen Untrdgen an. Die ﬁilmuapn;i:it ber
Segierung 1jt eine fapitalijtije, die gegen alle"Cntmwidlungs-

moqlidifeiten von Jnduftrie 1md Hanbel gerichtet fei. Rebner

polemifiert jodannt mit den Yudfiihrungem ded Finany
minijiers; man will getoip nicht, dap der Staat feingn BVers
tragapjlidhten nidjt entjpreche, enn aber bie Sdyffabrt-
gcivlllcgmften infolge bed Srieqes nidit in ber Sage find, ihren
Perpflichtingen nadzufommen, jo 1jt €8 natitxlid), dbaf aud) der
CStaat nidytd su leijten hat. Dexr Norddeutjhe Lloyd ift ftoly
barauf, dbafj exr vom Stante nidts exhalt . ..

Abgeordbneter Baron Lubdivig Lévay: Dad ijt unridtig,
idh) teify €8, dafy dem nidht fo iit.

Ulbaeordneter Gtefan Rafobfln: Sie miffen alles,
iibriﬁené watr id) nod) nidht Het ciner Sdhiffahrigefelljdhaft ane
ejtellt.
i Abgeordneter Varon Ludiig Lévah: Weil man Sie
nidt braudjen fann. (Heiterfeit.)

Abgeordneter Stefan MafobhEh (fortfahrend) unter-
ieht die Dividendenpolitit ber ,Adria” See[dyiffolri-Gefell-
?ff)ﬂh einer Sritif.,

Abgeordneter Samuel Bakgnyi

berlangt in einem Amendement, dafy bei der Fejtjtellung der
Bafis der Unterftitbung auch bie Familienjulage in Betradt
qeaogent tourde. Jedbner vermwahrt jid) aud) dagegen, daj ber

Finangminifter im Bufammenhange mit der wirllid) not-

wenbigen Grhohung der Dffizierdgehdlter, die Tppofition fiir
qewifie Miferfolge verantmwortlid) madje.
Die Debatte wird qefdhlofjen.

Finangminifter Johann Telefly:

beriveift dem Ubgeordneten Wafonyi gegeniiber auf dad jtemoe

vaphijdie Rrotofoll, aud dem hervorgeht, bap er fein be-
?cﬁulbigmbrﬁ 9ort tiber die DOppojition gejaqt habe. Er fonne
aud den Vormittaq bereitd davqeleaten Giritmden feined ber
eingebrachten Amenbementd annehmen, blop einen [tilifh{d]cn
banbderungdantrag ded Abgeorditeten Eﬁilg,nm]. Die Geifilis
dien, die die Songrua erbalten, find nidt notgedrungen in
mifilider Vermvgenslage. Die Verteilung ber Unterjtithungen
in awdlj Ponatdrater ift aud prafiifden Crivdgungen nicht
anderd miglid), deahalb lehnt er Den Untrag Brody ab.

Abgeordneicr Bizonh empfichlt bdie CEinbejiellung der
Familiengulogen in bie Summe, bdie ald Bajid der Kriegs-
untexjtitbing bevedinet wird. E3 wdre bies, Ienn Redier
bem Antraq auftimmen toiivde, eine auf bden exjten  Blid
gefallige ojung, in Wirklidileit jedoch wdven dadburc) Tispa-
ritdten qejchafien, die nidht exrwiinjdyt find.

Dem Ubaeordbneten Nalovbfy gegeniitber bertveift Rednex
barauf, bafy die in quten Jahren gefammtelten Rejerven cined
Unternehmend gerade dem Bwede bienen, baf dad Unters
nehmen feinen Yufqaben befjer entipreche, dad fonne man bom
volfamwict{dajtlichen Gejidhtspunite feinedtwead tabeln.  Die
@ubventionen, die der Gefelljdajt in Bextragen zugefichert

«mwitden, mitjfen in dem Mafhe, wie ed gefdiehen 1ft, 1mio mehr

Begahlt toexden, da die Sdhiffahriaefellichajt biele unfrudjtbare
Yusnaben Hat; fie muf den Schiffpart erhalien, die Beamten
begahlen und die Hinjen ihrer Prioritdidobligationen decen,

Audqaben, denen heute feine Cinnahmen gcgeuikﬁcrﬂche:t,.
bedhalb mup die Subvention bie Gefelljdhaft in die Sage vers |

{eBen, baf jie in jebem Augenblicd jur Wicheraufnahme ihrer
Tatiafeit bereititebe.

Ueber dic Banfen hat Rebuer fdon o biel aefproden,
daf ex fid) der Berpflidhiung enthoben fiihlt, auf diefed Thema
tvieder einzugehen, Moge wer immer fonfrete Tatjachen ane

fithren, aud benen f)ernnr.gef)t, daf; bie Banfen ihn befonbderd
licben, daf fie von ihni begeiftert waven,

Ubgeoroneter Conjt Bt 6 biy: Die Banfen werbden feine
PRevolutton qeqen Sie madjen,

Finangminijter Johann T eleBly [[[ortfaf}renb] ijt fein
Freund der Jtevolution, er werdbe geqen alled, Wasd in unjerem
Wirtidaftaleben dad ausdlindijdie Kapital von unsd abivenbden
fonnte, energifch fampfen. Wir beditrfen bed Kapitald, ed
fame einer elbjtmirdberpolitit gleidh, wenmsman bei und bad
Sapital Lo Dehandeln twiivde mwie nirgend in Kuliurjtaaten.

G bittet, bie Umendements, mit Audnahme bed bom Be-
ridjterftatter unterbreiteten, abjulehnen.

Dad Haud bejdhlieht in diefem Sinne snd nimmt den
§ 1 aim.

Bei § 2 polemifiert

Abgeordneter Julind Sdghy

gegent den Finangminifter, Damt wiebexholt er jeinen Unirag
eteeffend die Erridhtung von Lebendmittellagern fitr Beamte,
Ubgeordneter Grnjt Brody

halt bie Rrage der Moglichleit der Unjdajfitng der nottoen-
digftent Qebenamittel fiir bie widytigjte. Weldye Edyrierigleiten
{tellten fich bidher ber Verhvirilidung diefed Bieles entgegen?
G bittet ben Minifter, i biefer Ungelegenbeit cine Enauete
aller inteveffierten Faltoren einguberujen. Die Banidireltoren
mbgen fid) n ben Dienft der qute Sache ftellen. Vielleidyt
tonnte man bdie Sonjumgenofjenichaft der Veamten su diejem
Bwed umgeftalten und  evweitern.  Sclieplich) betont er bie
Notwendigleit der Cinfithrung  von redpritfungsfonmifs
fionen. ;

Die Debatte wird gejcdhloffen.

Finangminijter Johanu v. Telepty
ift davon iiberzeugt, dap die Unterftiibung alfein nicht genii=
gend ift, um ber Lage abzubeljen. Die bidherigen Bemithungen,
bie Frage der mnigmhung ber Bebarfdartifel su lofen, fitd
[eiber erfolglod geblieben und e bejteht aud) feine Hojpnung,
bicfe Ungelegenbeit jeht Ibfen ju fonnen. Man fomufe dies
hid)jtend durc) die Donopolifievimg aller Lebendmittel und
edarfdartifel erreidhen. Nad) dem Sriege wird ed jedenjalls
bie exjte thf%nf:e ber Regierung bilden, Bie[e &rage einer bes
frievigenben Qbfung entgeaengufiifren. Gr bittet, den § 2 ane
aumebmen, den Beldhlupanivag des Abgeordueten Siaby abjue
Lehnen.
Abgeordueter Julind Shghy

sieht jeinen Bejdhlupantvag uriid.

§ 2 wird jodbann unveranbert angencmmcn. ;

Die §§ 8 und 4 werden obne Debatte unveranbdert ange-

nommen, s o i .
§ 5 wird mit einer ftilavijhen Abdanbderung des Bevicht-

{ exjtatterd ohne Debatte angenonunen.

§ 6 wird unverdndert ohne Debatte angenonumen.

Damit ift der Gefebentionrf aud) in den Detaild exledigt.

Prafidbent beantragt, bdie nadjte @3i5un% morgen
vormittag zu Daltet und.auj deren TageSvrdnung die drilte
Qefung bes Heute erledigten efeBentutvrfed und die Verhanbds
Imﬁq %eﬁ Giefepentiourfes iiber bdie Kriegdaevinnitener zu
tellen.
[ Dad Paud befdilieft in diglem Sinne.

Die Sipung wird auf fiinf Minuten judpenbiert,

Folgen bie Interpellationem

Abgeorbreter Defider Abrahim:

DMan Hat fidh daveingefiigt, die Benjur ald notwendiges
Uebel hingimehmen, allein ihre Tatigleit fordert die Kritil
immer toieder heraud. Mebner jindet, dap die frangbiijde, oder
bie dentjhe Henjur libevaler borgehe ald unfere. Bet und
erjchopft fich die Tatigleit der Benjurbehorde in ber Verfen-
dung vertvaulidher Mitteilungen, die alle BVerbote enthalten.
Mitteilung Nr. 507 verbietet die Mittetlung bed Verlaufs ber
Diveltiondfipung der Nriegdprodulten-Uttiengefelljdajt, eine
andere verbietet alle Mitteilungen itber bent Jujtand der Erz
Berzogin Bita, am jdlimmiten erging e3 bdem (El)cg bed Ghene-
raljtabes b. Conrad, ilber beffen Vermdhlung nidts gejdyrie-
ben verben durjte, Man darf die Erntequdficdhten nid)t u
optimiftijeh behandeln, man mufy die Jwijdenrule, bie in den
Parlamentsfiungen fallen, ober die Gefpride m den Wan-
velgdngen ber Senfur vorlegen, man mup die Nadyrichten mit
Titeln verjeben, fonjt merden fie nidht qejtattet, wie Harmlod
immer fie aud) jeien. Man darf iiber biferreichifehe Afjens
tierungdmifbraudje nidhts jdjreiben, feine Sandlarten bruden.
Gonrad bon Hosendorf jdeint unguverliffig s fein, man darf
e¢in Qnterbiero mit ihm nidht nerﬁffanﬂi&n ober “Tominens
tieven. !

Audy iiber die Berichte ded Genevaljlabid muf gefprodien
merden. Hofer geventt Der I'mnf;i)l;rtc.n itecceidijidhen  Reat-
menter, Wenn ein ungarijdes Negiment Helbentaten volls
bringt, Beifit ¢3 cinfach: bas 44., 68., 89, ober 82. Fnfanterie
reqiment. Dad 82, Sjéfler JInfanterieregiment bat einen
ruffiffen Durchbrud) Dheldenmiitiq vereitelt. Andere, nichts
ungarijde Regimenter werden belobt, Had Etanbdhalten ber
82er ift nirgend DHerborgehoben tworden. Die Preffefubloms
miffion der ~ Rrieqdiiberwacdungdfonmiffion  hat jogar Se.
Maieftdt cinem . Jenfurberbot unteriorfen, indemt fie am
1. Mat die Verofjentlicdnmg eined foniglichen Uniivovts
teleqrammsa auf die Huldigung der Polen verboten Hat. Mnfere
bffentlicdhen Ungelegenfieiten werdben aud demt Hauptquartier
regiert, alle rtifel fonmen erjt dorthin gur Jenjur, Dabei
fagent die mapgehenden Ctellen, dafy €8 bei und eigentlid)
feine Benjur qebe, man bdroht jedod) dem Jeitungen mit
jtrengjten Mafregeln, wenn fie die in ben vertraulichen Mit-
teilungen enthaltenen Verbote iibertreten wiirdei.

Rebner vidhtet fobann die folgende Intevpellation an ben
Nuftizminifter:

sennt der Herr Juftigminifter die Tdtigleit der Preffes
jubfommiffion der Srieqsitberiwachungdlormmijjion?

Xjt er geneigt, dabin zu wirfen, baf bie Kommifjion dad
Mecht der Benjur libevaler Handhabe?

Xit er geneigt, fonivete Erildrunqen daviiber su geben,
inie mweit ber Wirfungstreid der Jenfjur auj demt Gebiete ber
DMeinmgaauferungen jid) exfivedt, indbejondere in dben Fragen
der inneren Polifif?

Weldge Erleidhtermngen toirh er gur Grreichung ciner
qriferen Bewequnadfreiheit der Prejfe einfiihren?

Jujtiyminijfter Eugen v. Balogh

billigt bollformmen die pairviotijche Haltung der ungarijden
Rrefje, ihre edlen, patriotijden Jntentionen in bie}er Heit
jdpoerer Probem, unbd ijt itberzeuat davom, dap die wenigen
wdbhrend Der jaft zweijdbhrigen Krieasdauer vorgefommenten
Fille audy nur auf Freiwm oder Unterlajjung beruhten. Die
Mejdhichte toicd bie tertvollen Dienjte unjerer Prejje gewil
nad) Gebithr einfddagen. Die Benjur ift ein allgemeines
Sriegsiibel, aud) bei und, beren IMangel und Ungulanglidfeiten

Jtebrer augibt, fic flieflen aber aud der Mottendigleit, tm
Juterefje ber Rrieafithrung und der Sidjerheit der Nation
rajd) unb entjchicben eingugreifen. Die Arbeit der Jenfur ijt
jchmierig, fie wird bon libevarbeiteten Wianmern Fumeift in
dent fpdten Nadhtjtunden qeiibt, inumer jedbod) ‘mit dem qroften
Cntgegenfommen, mit emer Eoulance,  die durd) ftandbige
Fiiblungnahme mit den berufenen Vertretern der Prejje, ohue
Barteiunter[dyiebe zu fennen, bejtrebt wvar, ihr YUmt auszu-
ithen. Man daxf jebod) die bielen fonfreten WBeijpiele nidht
rundiveg hinnehmen, man muf, um die Notwendigteit einer
Berfitqung wivtlidh beurteilen ju fonnen, aud) die gegebene
auBenpolitijge ober militdrijhe Sage genau fennen, fait
fonnte man jagen, die Situation jener halben Stunde, in der
das Verbot ausdgeqeben wurbe. (Betvequng linfs, Jwijdenrufe.)

Jtedner habe diefe widjtigen Funttionen immer aud bem
Gefidismintel betradytet, bap er teuere Giiter jchiiben miiffe.
Diefem Gefididpuniie Habe er im Bewuptjein feiner patrios
tijcgen Pflichgt und feiner BVerantiortlichfeit alles untergeorde
net, exr lieh fich ftetd3 nur bom ntevefje ded Staates leifen,
Wenn qegen eingelne Jeitungen Mafreqeln exgriffen wurben,
jo gejchal dad auch gegen foldye, die die Politif der Regierung
unterftiiben, und qevade jept bejteht geqen eine Heitnng, die
aud) vegrerungsdfreundlich 1jt, die Praventivgenjur, Der Uvbeit,
pem $leil wnd dem quten Willen der Mifglieber ber Jenjura
fommiffion muj Reduer jeine volle Unerfenning audjpredern.
(Betvequng linfs.)

Sedner will die einjelnen vertvauliden Mitteilungen
Dier nidht einer Unterjudjung untevjiehen. Die Berfiigung
iiber bie Bivijdenrufe im Parlament, die im f!enogmphi?djcn
Rrotofoll nidht verzeichnet jind, mufte getrofjen iverben. €3
ift vorgefommen, daf ein folcher Fmwijhenruf, der im Protololl
nidht bermertt ijt, in bic Preffe bed Wuslandes gelangte und
au ben unridhtigiten Sommentaten und gu unliebjamen Fole
gevirgen Wnlafy gegeben Hat. Dad au verhindern, ijt Etaatda
titterefie und Mebnev hatte e3 gerabdesn ald eine chivere Veye
lepung feiner Wmispilicht cmt}ﬁct, hatte er bie bemdngelte
Berfiiqung nidét getroffen. MNit der Betonung defjen, dap er
nach reinemt Gewiffen und fefter Uebersemgung  nur  der
Sdlagfertigfeit ded Lanbded bienen will, bittet Ytebner {eine
Antwort jur Kenntnid ju nehmen.

Nad einer Bemerfung bed Jnterpellane
ten nimmt dad Haus qIﬂie Antwort ded
Miniftersd gur Renntnis

Ubgeorbneter Nrvdd Matin
untevbreitet folgendbe Snterpellation an den Lanbedverteidie
qungdminifter: ,

1. $at der Herr Minifter Kenninid bdavon, dap auf
Grunbd eined Erlafjes ded frieqdminifterd bdie tm Hinterland
befinblicdhen  @oldaten widienthid) fimfinal 220 Gromm
Sleifdy, einmal Wurfhoaren unb einmal Fijde exbalten?

2. Beabjichtigt der TMinifter, s infervenieven, daf diefe
unbeariindete Veridhwvendung eingejtellt werde uitdb dal dieje
Eplbaten nidit mehr Fleifd) erhalten ald bie Biivger im
Durd)fchnitt  bet den  bentigen Fleifdhbreifen foujumieven
fonnen? :

 Die Jnterpellation wirh an ben Lanbedverteidigungds
minijter geleitet, '

Abgeordneter farl Hufdx

bittet, feine Jnterpellation am nddjten Jnterpellntionstage
unterbreiten 4u, fonnen. :
Dad Haud toilffahrt biefer Bitte.

Abgeorditeter Johann ‘B?Pinér

weift in Verbinbumg mit einer Bufdyrift, bie er bon eivem
Geeljorger aug bem Edrofer Somitat exfalten Bat, bavauf
Dix, bpf; bie durdy den Ginfall der NRujfen {dmwer gejchadigten
Getftlidhen ber' Grenzfomitate bidher feine Eutihabigung ers
halten baben. [ufolacdeffen umterbreitet er folgende Jnters
pelfation an Dden Minijferprijidenten: '

Beabfiditiat ber Hery Minifterprdfibent durd) bdie Behbre
ben bahin gu wirfen, daB i den pertirten Karpathendorfern
bie romijc)Tatholijdhen Seeljorger fity die durch) den Feind bers
urfachten Schabder, wenn auch nur feiltveife, entjdjadigt wer
peir. Wenn ja, an wen Haben fih bie Seelforger in diefem
Belang an wenden?

L ]
Minijterprifivent Graf Stefan Tifa
weiff davauf hin, dafy nach dem beftehensen Redytspringip der
materielle Schaden, den der fYeind verurjadyt, ebenfo eine
vis major bilbet, wie der BVevluft ded Fammlienerhalterd und
per FHamilienanaehorigen. G3 wive unmoglicdy, im BVewufte
fein Der Bevardwortlichleit obhne Weridfidtigung der finane
giellen Momente foldhe ricfiae Qajien u fibernehuten. So«
ort mad) pem exjten Eiufall ber Ruffen tourde eine Unters
Fa:l ungdaltion eingeleitet, bie  nad)y der gweiten Heime
judyung der betreffenben Glegenben fofort tn exhohtem Mafe
forigejest wurde. Auch) die CSeeljpraer unh Lehrer erhielten
Unterfliigungen. Sie erhiclten miht nur Unteritiibungen im
Verhaltnid bded fejtgeitellten Schabend, jonbern iiberbiesd
unter Weriidihtiqung des Umitantes, dafy bdie doriige Bew
volferung, bas gilt namentlid) fiir bie quiediifdy-Fatholijden
@eellorger, infolge ihrer bdburd) benw Srieq Lervorgerujenen
Notlage nicht imftande waven, Prabenden 3u aaflen. Da die
Sage der Bebollerung fidh) audy-jeht nicht qebeffext Dat, o
wird fie aud) fitv bad Jabhr 1915/16 nidit i dex Lage fein,
pen. Geelforgern Priibenden ahlen  zu fonnen. Snfolges
beffen toenbete fid) ber Cherjeler Wijdof an ble Hrieqsfitrs
jorpefommifjion mit ber Bitte, oudh) fiir dad Nahr 1916
piejen  Geijttihen die Unterjtiibungen audjuzahlien. Dex
Bijdhof . wurde bereitd. verftandiat, daR bdiefe Bitte erhiilll
wird und ed ijt natiirlid), baf die Geiftlidhen der ibrigen
Didgefert, bie jid) in dhnlicher Lage befinden, diefe Uniere
jtitbung exhalten werden. Die betveffenben Seeljorqer miqen
lich im Wege ihrer Bijdyofe an die Nriegsfiirjorgefommifjion
enden. g
Abgeordneier Johann Molndr

ninmt die Withoort nidt i Kenntnis, Weshalh Hat man
die Beamten fiix ben materiellen Sdadent entidiadinl. Der
Minijter verwedyeli dic Unierftiibung, die man gemdlel Hat,
mit pem Schadenerfah, den Jedner verlangt. 3 3§

Minifterprafivent Graf Stefan "Tife
erffidrt, dafy aud) die Beatten feinen Schadenecrfaly, fondern
nur eine Unterjtitpung echalten haben. &3 ift eine wicberholt
jeftaeftellte, tranrige Tatjadie, daj biele Leute nidht das feben,
wad jie _erfmllcn, jondern daly anbere mebhr befonmumien Haben.
(Qarm lintd.)
Abgeordbneter Fohann Polndr

weift diefe TWorte ded Minifterhrdfidenten im Namen bder
Geiftlichleit auviid, die feinen MNeid feunt. Sie verlangt nur
qleidie Behandlung mit den Staatdbenmten,
Dag Haud nimmt die Antiwort bed Minifterprafidenten
sur Senntnis,
dolat bie Snterpellation bed Grafen Jus
[ins UndrajipunddieUntwortded Miniflers
prafidbenten Grafen Stefan Tifa, bie iy an
anberer Gtelle unjered Blatted verdifentlidper
Nadh Authentifation ded Protololld with bie Sifung um
8 1hr geldlofjen.
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